

青少年作家群: 洛阳文学 新生代

“老师,如何才能将小说中的人物对话变得精彩?”“怎么把握小说叙事技巧?”……近日,由洛阳文学院和市第八中学共同举办的市第二届少年作家夏令营开营,所有营员均为爱好文学、手头有作品者,参营费用全免。14名“准少年作家”拿着自己即将出版或正在创作的作品“入营”。

自2005年忻尚龙出版《故都风流》之后,我市“新生代作家”人才辈出,吸引着越来越多的中小學生加入这一队伍。他们的写作初衷是什么?如何看待低龄化写作现象?记者近日进行了采访。

1 现象

“青少年作家群”在我市崛起

10年前,郁秀、韩寒、郭敬明等青少年作家声名鹊起,受此影响,我市“青少年作家”人数越来越多。

2005年,17岁的市第八中学学生忻尚龙出版散文集《故都风流》,一炮走红。此后,蔡璐的散文集《水流花静》、于璐的长篇历史小说《帝都侠影》、任由的散文集《在路上》为这所学校增添了不少荣光。

我市其他学校也不乏青少年作家。市第二十三中学学生乔怡迪的《迪迪日记》、洛一高张舒翰的散文集《蓦然风起》、市第六中学学生吉清乾的网络玄幻小说《风行天下》相继出版,在我市青少年文坛掀起一股清新之风。

参加此次夏令营,即将升入高二的市第八中学学生周新磊透露,今年暑假,他在创作长篇小说《寻找甲路的路人甲》,目前已完成两万字。

与其他人创作的言情和玄幻类作品不同,周新磊以一个农村少年的视角,讲述农村校园存在的拉帮结派现象。“如果不出意外,这本书半年之后将完成。”周新磊很有信心。

2 探源 文化沃土与文学伯乐共同给力

“我市青少年作家群体的崛起,与洛阳文化资源丰富有关,还与‘伯乐’们的努力分不开。”河洛文化研究会执行会长乔仁卯说,从忻尚龙开始,市第八中学语文老师王恺就开始了对这些怀有文学梦想的孩子们进行指导。该校校长付把桔说,老师的作用就在于沟通和唤醒,孩子有梦想,学校

和老师就要创造平台,让他们的梦想生根发芽。

2011年暑期,洛阳文学院和市第八中学联合举办了首届洛阳少年作家夏令营,聘请我市文学界人士叶鹏、李少咏、刘双贵、李焕有、乔仁卯、王恺、谭滢、忻尚龙等为导师,给孩子们进行一对一指导创作。

在今年的少年作家夏令营中,王恺等导师将带领孩子们赴李贺故里、龙门石窟研究院等地寻访历史古迹,在社会实践中积累写作素材。

对自己付出的努力,王恺笑着说:“洛阳这块土地曾经出了那么多诗人、才子,催生了灿烂的诗词鸿文,现在的孩子应该有更高的文化追求和更好的文化气质,续写辉煌。”

3 声音 希望克服浮躁厚积薄发

张爱玲有句名言:出名要趁早。近年来,国内涌现出的小作家们呈现出“年龄越来越小,写得越来越长,卖得越来越好”的趋势,“出书”不仅成为一种时尚,也成为一些青少年敲开知名大学校门的金砖。

北京大学中文系教授、博导曹文轩曾多次赞叹:“如今的少年写作常常令人吃惊,它使我看到一个民族的语文水平忽然地、简直无法解释地提高了;孩子的作品很少陈腐气,没有条条框框的束缚,常常令人耳目一新。”

与此同时,也有一种观点认为,青少年作家群的出现与市场成名欲望有关,而与文学无关。他们认为,现在孩子那么小,思想深度欠缺,大人说给他们的溢美之词让一些孩子很不清醒,弄不好就被“捧杀”。

我市的“青少年作家群”是否存在这种现象?在记者采访的14个孩子当中,除了个别几个

写作的目的是为了给自主招生考试添加“砝码”外,多数孩子对于这个问题都付之一笑,“没啥目的,仅仅是自己喜欢”。

王恺说,我们开展的少年作家班不一定非要孩子走向作家之路,而是要让他们用文学点燃生活热情,从而拥有自信的人生。

王恺举例,张舒翰在上高一时沉迷网络游戏,学习成绩一路下滑。后来,家长发现张舒翰非常喜欢写作,就鼓励他,促使他的文学自信向人生自信升华,最后他考取了香港中文大学。

洛阳师范学院文学与传媒学院副教授刘双贵表示,现在的孩子接受能力很强,想象力很丰富,有一种打破传统的逆反心理,写的东西符合社会阅读需求,但与严肃文学不同,毕竟没有深厚的生活经验,“希望孩子们不要浮躁,一点一滴积累,写出自己的人生华章”。

本报记者 常书香

文体速览

各卫视调整歌唱类选拔节目

国家新闻出版广电总局对暑期歌唱类选拔节目实施调控后,各卫视已陆续调整此类节目播出时间。

据初步统计,今年暑期原有歌唱类选拔节目9档,调整后保留7档,黄金时间播出的仅有3档。中央电视台《梦想星搭档》已确定不进入暑期档,延期播出;江苏卫视《全能星战》推迟至第四季度播出;江西卫视《中国红歌会》已播完13期节目暂时停播;青海卫视原定于11月播出的《花儿朵朵》已决定今年不再制作播出。(据新华社北京7月28日电)

邱波跳水完美收官 孙杨夺游泳第一金



中国选手孙杨庆祝夺冠 (新华社发)

参加巴塞罗那游泳世锦赛的中国两大“金牌之师”28日完成交接:邱波夺得跳水最后一金,助“梦之队”以9块金牌圆满收官;孙杨夺得游泳赛事的第一金,为游泳队取得“开门红”。

20岁的邱波以静如止水稳定性和技惊四座的两次“过百”,成功卫冕男子10米台金牌,成为自1998年俄罗斯名将萨乌丁之后,卫冕世锦赛台冠军第一人。

回归系统训练仅一个月,奥运冠军孙杨便收获了职业生涯第一个400米自由泳的世锦赛冠军。作为该项目伦敦奥运会冠军,孙杨以3分41秒59获得金牌。

(据新华社巴塞罗那7月28日体育专电)



家居 教育 金融 汽车 商业 地产 旅游

洛阳商报 LUOYANG BUSINESS DAILY
多至30天 最低0.5元/份
30°C 20°C
2013.8.6 6月16日(星期一) 第778期
零售每份0.5元 邮发代号63-22110
广告热线:63232110 订报热线:63217037 广告部:63632918

公益自行车俱乐部 200元 02版
本报为

影响有影响力的人群
洛阳商报
专注第二

集中覆盖高端精英人群 市场发行总量都市类报纸全市第二

《洛阳商报》创刊于2010年,是洛阳市唯一一份经济类都市报,它秉承“商务资讯平台、创富理财顾问”的办报理念,集中覆盖高端精英人群,引领市民经济生活。

2014年征订季已全线展开 全面改版即将推出 多重好礼回馈读者
新闻热线/订报热线/广告热线: 63232110 66778866